

Экспертам стран СНГ в области  
охраны промышленной собственности

К вопросу о Соглашении стран СНГ  
в области охраны промышленной собственности

Соглашение, подготовленное в декабре 1991 г. в г. Минске, не может быть подписано Правительством Российской Федерации в этом варианте, поскольку оно не согласуется с экономическими и правовыми условиями, которые к настоящему времени сложились в СНГ.

По условиям Соглашения Россия должна обеспечить создание в г. Москве Межгосударственной организации по охране промышленной собственности, для чего потребуется значительное бюджетное финансирование, при этом доля Российской Федерации составляет около 70% от общего объема финансирования.

Однако с момента образования СНГ не было создано полноценное единое экономическое пространство и не удалось создать ни одной межгосударственной структуры в этой области. Нет организационно-правовых и экономических механизмов, обеспечивающих функционирование межгосударственных структур.

Эти условия, а также политическая и экономическая нестабильность в государствах СНГ не позволяют гарантировать устойчивое финансирование и материально-техническое обеспечение упомянутой межгосударственной организации участниками Соглашения.

В то же время уже создана Российская государственная патентная служба, обеспечивающая проведение национальной политики в области охраны промышленной собственности и правопреемство Российской Федерации в международных соглашениях по охране промышленной собственности. На сегодняшний день в завершающей стадии рассмотрения в Верховном Совете Российской Федерации находятся Патентный закон и другие законы Российской Федерации об охране интеллектуальной собственности.

Многие положения Временного соглашения не соответствуют содержанию указанных российских законов. Это может привести к столкновению прав изобретателей и патентовладельцев и созданию конфликтных ситуаций, не находящих разрешения на такой двойственной правовой базе.

Все эти обстоятельства являются серьезным препятствием для ратификации данного Временного соглашения Верховным Советом Российской Федерации.

Нельзя допустить дезорганизацию сложившейся в России системы государственного патентного ведомства - единственной

работоспособной в СНГ структуры, признанной международным сообществом, и распад экспертного потенциала, создававшегося десятилетиями. Очевидно, что такая дезорганизация окажется неизбежным следствием попытки реализовать вариант, предусмотренный декабрьским Временным соглашением.

Международный опыт убедительно показывает, что возможно построить эффективную межгосударственную систему охраны промышленной собственности на основе наиболее рациональной формы патентной кооперации, подобной широко известному международному договору о патентной кооперации (РСТ). Эта форма организации позволяет использовать потенциал уже существующего достаточно мощного ведомства одного из государств и не противоречит ни политическим, ни экономическим интересам любого государства, которое пожелает участвовать в договоре о патентной кооперации.

Начало этому процессу может быть положено уже в ближайшее время путем заключения двусторонних или многосторонних договоров с Россией.

В связи с изложенным предлагается переработать Временное соглашение. Поэтому Российская Федерация вносит проект следующей резолюции :

"Одобрить цели и основные принципы кооперации в области охраны промышленной собственности и поручить назначенным полномочным представителям государств-участников доработать Соглашение, исходя из реальных экономических и правовых условий, складывающихся в настоящее время в государствах СНГ".

Министр науки, высшей школы  
и технической политики  
Российской Федерации



Б. Г. Салтыков

Председатель Комитета по  
патентам и товарным знакам  
Министерства науки, высшей  
школы и технической политики  
Российской Федерации



В. П. Рассохин

12.05.92г. № 273-п